

# 为平安湘西贡献法治力量

→ “五” % >> ⊗ 135 “ - ² ⊗ , → ⊗ , >> ⊗ ; ”

**本报讯** (通讯员 魏华)10月27日,湘西州委常委、州委政法委书记袁新天,州政协副主席李志平带队,就州政协十三届一次会议第135号重点提案《关于加大诉源治理力度,发挥矛盾纠纷化解“第一道防线”作用的建议(并案)》开展专题办理协商,并召开办理协商座谈会。州政协相关委室、州直相关部门负责人及提案委员参加协商座谈会。

调研组一行视察了州中级人民法院诉源治理联动解纷工作平台和湘西高新区吉凤街道一站式社会矛盾纠纷化解中心。会上,主办单位州司法局和



会议现场。

会办单位州委政法委、州中级人民法院、州公安局、州信访

局、州财政局、湘西高新区管委会相关负责人汇报了提案办理

情况,提案人、相关委员作交流发言。

袁新天强调,各级部门要全面贯彻落实党的二十大精神,坚持人民至上的理念,准确把握诉源治理工作方向,关注人民最关心、最直接、最现实的利益问题,解决好群众急难愁盼的民生问题,加强调解队伍建设和保障能力,充分发挥“三调联动”和信访协同的作用,继续抓好提案的办理工作。要强化组织领导、压实主体责任,加强法治建设和治理体系建设,守住安全风险底线,畅通规范群众的诉求表达渠道,进一步完善工作机制,不断加强诉源

治理力度,强化督促考评和宣传引导,推动矛盾纠纷源头治理、前端化解、关口把控,健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,打造新时代共建共治共享的社会治理格局,提升诉源治理的社会化水平和基层社会治理效能,为平安湘西、法治湘西贡献力量。

李志平表示,州委、州政府高度重视提案办理工作,主办单位和会办单位及相关部门主动担当,相互配合,积极作为,提案办理效果好、影响大,取得了阶段性成果。下步要继续加强提案的跟踪督办,持续发力,督促提案办得更好。

## “四个一”助力三治融合 努力描绘牛角山乡村治理新画卷

通讯员 宋睿 田翊

一面党旗始终高高飘扬、一片叶子富裕了一方百姓、一个苗寨充斥着游客欢声笑语、一首苗歌饱含了感恩奋进之情。这是古丈县牛角山村村貌真实的写照。以和谐之美、人文之美、产业之美彰显着共建共治共享的全新成效。

近年来,牛角山村立足自身实际、积极探索创新,不断提高乡村治理水平,走出了一条“四个一”助力法治、德治、自治相互融合的乡村治理好路子。先后被评为全国乡村治理示范村、全省民主法治示范村省级文明村、湖南省社会主义新农村建设先进示范村,实现了乡村治理精神和物质双丰收。

### 建设法治乡村 营造学法守法用法新风尚

和谐稳定的良好社会环境,是乡村法治建设的重要体现。牛角山村坚持运用法治思维推动全村高质量发展,以平安古丈建设为契机,注重把村干部培育为法治带头人、普法宣传员和矛盾调解员,将法治融入农村管理、公共服务的各环节和全过程。在与群众交谈到例中开展普法,在帮助群众答疑解惑时把矛盾纠纷化解在萌芽状态。探索建立了以标准化村级综治中心为法治阵地、创新方式打造了多元化普法宣传教育新模式、构建化调解委员会为矛盾缓冲带、邀请了专业化司法部门为“法律体检员”的依法治村模式,不断提高农村干部群众依法提出诉求、依法解决纠纷、依法维护权益的意识和能力,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法成为行动自觉。自2018年来,全村连续4年无一例刑事案件发生,同步实现了与涉黄赌毒等各类案件绝缘,让群众真切感受到法治乡村的脉动和平安家园的温暖。

### 厚植淳朴民风 打造乡村最美的风景线

崇德向善向好的社会风尚,是乡村治理的最亮底色。牛角山村坚持用德治赋能全村高质量发展内在潜力,充分发挥村党员干部抓党风带民风促村风示范引导作用,带头做社会主义核心价值观的践行者、最美风景线的营造者。因地制宜开展乡村文化活动,利用赶秋节、茶旅文化节等重要节庆活动,全方位展示牛角山村民艰苦奋斗、自强不息的精神面貌。积极推动“道德讲堂”调解矛盾纠纷、收集社情民意、宣传法律法规,把道德建设与群众日常生活联系起来,用身边事教身边人,营造大事一起干、好事大家评、事事有人管的良好氛围。积极推进“五和众联”活动,村风民俗和群众道德素养在和善村民、和美家庭、和睦邻里、和谐村庄、和德大爱中不断得到改善升华。疫情期间,村内涌现了一批抗疫志愿者和服务者和村企业家,穷吾苗寨员工自发组织捐钱捐物支持全县抗击疫情,累计捐赠资金和物资25万元。

### 共建美好家园 让群众奋斗在希望的田野上

群众既是乡村治理的对象又是主体。牛角山村坚持以自治激发全村高质量发展活力,激发群众自我教育、自我管理、自我服务、自我监督的积极性、主动性、创造性,把村支两委权力运行由为民做主转变为由民作主,系统梳理完善了村规民约、红白理事会、村民议事会等,做到民事民议、民事民办、民事民管。强化便民服务能力水平,实行村干部全勤办理、党员包联所有农户、处突救援小队全方位排查,第一时间上门入户了解情况,及时消除各种不稳定因素,确保不让问题过夜、不让风险滞留、不让矛盾纠纷出村,村民满意度达90%,有事找村干部和党员已成为群众第1选择。探索实施公司化管理,依托茶叶和乡村旅游两大支柱产业,通过“村党总支+公司+农户”运作模式,为村民提供就业机会,同时把个人日常行为规范与工资和年底分红挂钩,让大家精力集中到脱贫致富发展上来,勤奋做事、勤勉为人蔚然成风,邻里友善、互帮互助氛围浓厚,村民自立自强、共建美好家园的信心十足,累计村办企业入股农户达290户、村民人均收入23618元,全村产业发展欣欣向荣,村容村貌焕然一新。

### 本报讯 (通讯员 谢莎莎 杨佳星)

10月28日,吉首市公安局交通管理大队矮寨三中队的交警们像往常一样,在放学时段早早就来到寨阳小学、矮寨小学、和寨阳中学外容易造成交通拥堵的路段,进行交通疏导,护送学生过马路,让同学们安全回家。

矮寨交警中队的民辅警们穿梭在人群和车流中间,引导前来接送学生的家长即停即走,及时清理校园乱停放车辆,加

强车辆管控和指引过往车辆有序通行,严防人、车长时间滞留。最大限度确保学校周边道路交通安全,让孩子们们开开心心上学来,平平安安回家去。

此外,他们还积极向广大师生及家长朋友宣传交通安全知识,劝导、纠正逆向行驶、不戴安全头盔等交通违法行为,提醒大家自觉遵守交通法规,注意保护自身安全,共同维护有序的道路交通环境。

### 本报讯 (通讯员 彭霏莹)

为深入贯彻落实县委、县政府关于开展百名干部联百企“送政策、解难题、优服务”行动部署,切实优化营商环境,助力实体经济高质量健康发展。近日,古丈县人民法院党组书记、院长李智伟深入走访神土地电子商务科技有限责任公司、县振兴汽车贸易有限责任公司。

在神土地电子商务科技有限责任公司调研时,李智伟与企业负责人进行深入交流,详细了解了企业的基本情况以及目前存在的困难,耐心解答了企业在日常经营中

遇到的法律难题。

李智伟实地走访县振兴汽车贸易有限责任公司,深入了解了企业的市场营销、管理制度等情况以及在经营过程中遇到问题和困难,有针对性地提出了改进意见与建议,积极帮助企业想办法、出点子。

在今后的工作中,古丈县人民法院将坚持司法为民、公正司法的发展理念,立足审判职能,积极拓宽司法服务领域,通过开展多种助企活动,积极为企业排忧解难,为企业高质量发展营造优质高效的法治环境。